
Организационно-правовые 
формы предпринимательства







 
ЛИНИЯ СРАВНЕНИЯ

ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ
 

АКЦИОНЕРНОЕ 
ОБЩЕСТВО

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ 

КООПЕРАТИВ (АРТЕЛЬ)

 

ТОВАРИЩЕСТВО

 
ОТВЕТСВЕННОСТЬ 

ПО 

ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ
 

 

Участники ООО не отвечают по его 

обязательствам и несут риск 

убытков, связанных с 

деятельностью ООО, в пределах 

стоимости  внесённых им вкладов. 

Уставной капитал ООО разделён на 

доли определённых размеров в 

соответствии с Уставом ООО.

Акционеры не отвечают 

по обязательствам АО и 

несут риск убытков в 

пределах стоимости 

принадлежащих им 

акций. Уставной 

капитал АО разделён на 

определённое 

количество акций. 

Доход получаемый от 

акций называется 

дивиденд.

Члены ПК несут по 

обязательствам субсидиарную 

ответственность. 

ПК - добровольное объединение 

граждан на основе членства, 

основанное на их личном 

трудовом и ином участии и 

объединении его членами 

имущественных паевых взносов.

Члены товарищества 

несут субсидиарную 

ответственность не 

только вкладами, но и 

всем имуществом, 

отвечая друг  за друга по 

обязательствам.

 
ОРГАНЫ 

УПРАВЛЕНИЯ

Высший орган ООО – Общее 

собрание участников. 

Исполнительный орган – 

Коллегиальный или единоличный, 

 (Генеральный или 

Исполнительный директор) 

осуществляет текущее руководство 

ООО и подотчётен Общему 

собранию.

Высший орган АО – 

Общее собрание 

акционеров. Если число 

акционеров более 50, то 

создаётся Совет 

директоров 

(Наблюдательный 

совет) и избирается его 

Председатель. 

Держатель 

контрольного пакета 

акций определяет 

коммерческую политику 

АО.

Высший орган ПК – Общее 

собрание его членов. 

Исполнительный орган – 

правление и (или) его 

председатель. 

Число членов ПК не должно 

быть менее 5 участников. 

Имущество ПК делится на паи, 

прибыль распределяется в 

соответствии с трудовым 

участием

Высший орган – Совет 

всех участников. 

Товарищество – 

предприятие, основанное 

на объединении средств 

партнёров, которым 

владеют 2 или несколько 

совладельцев.

Прибыль 

распределяется в 

соответствии с долей 

вклада

 
 

 

 

РЕОРГАНИЗАЦИЯ И 

ЛИКВИДАЦИЯ

ООО вправе реорганизоваться в 

АО или ПК по единогласному 

решению его участников.

Участник ООО вправе выйти из 

Общества  независимо от других 

участников. Ему должна быть 

выплачена стоимость части 

имущества, согласно его доли в 

уставном капитале.

АО вправе 

преобразоваться в ООО 

или ПК, либо в 

некоммерческую 

организацию по 

решению общего 

собрания акционеров.

ПК вправе преобразоваться в 

хозяйственное товарищество 

или ООО по решению общего 

собрания его членов.

Товарищество вправе 

преобразоваться в ПК 

или ООО по решению 

всех совладельцев – 

Совета всех участников.







Индивидуальный предприниматель  (ИП)

ИП (ИПБОЮЛ) – физическое лицо, 
зарегистрированное в установленном 
законом порядке и осуществляющее 
предпринимательскую деятельность без 
образования юридического лица



Юридическое лицо – организация, 
выступающая в качестве 
самостоятельного носителя прав и 
обязанностей



Полное товарищество

Полным признается товарищество, 
участники которого (полные товарищи) 
в соответствии с заключенным между 
ними договором занимаются 
предпринимательской деятельностью 
от имени товарищества и несут 
ответственность по его 
обязательствам принадлежащим им 
имуществом.

Все участвуют в предпринимат.деятельности и несут полную 
ответственность



Полное товарищество
• Учредителем может быть и физ. и юр. лицо
• Минимум 2 участника
• Учредительный договор
• Складочный капитал делится на доли (вклады) 
учредителей

• Прибыль делится пропорционально доле 
внесенного в складочный капитал вклада (если 
иное не предусмотрено учредительным 
договором)

• Полная имущественная ответственность
• Есть право на выход их кооператива и 
возвращение вклада



Товарищество на вере
Товариществом на вере (коммандитным 
товариществом) признается товарищество, в 
котором наряду с участниками, 
осуществляющими от имени товарищества 
предпринимательскую деятельность и 
отвечающими по обязательствам 
товарищества своим имуществом (полными 
товарищами), имеется один или несколько 
участников - вкладчиков (коммандитистов), 
которые несут риск убытков, связанных с 
деятельностью товарищества, в пределах 
сумм внесенных ими вкладов и не 
принимают участия в осуществлении 
товариществом предпринимательской 
деятельности.

Одни ведут предр.деятельность и несут полную ответственность, а другие 
– только внесли вклад и несут субсид.ответственность



Субсидиарная ответственность

До предъявления требований к лицу, 
которое в соответствии с законом, иными 
правовыми актами или условиями 
обязательства несет ответственность 
дополнительно к ответственности другого 
лица, являющегося основным должником 
(субсидиарную ответственность), 
кредитор должен предъявить требование 
к основному должнику.





Крестьянское (фермерское) 
хозяйство

Крестьянским (фермерским) хозяйством, 
создаваемым в соответствии с настоящей 
статьей в качестве юридического лица, 
признается добровольное объединение 
граждан на основе членства для совместной 
производственной или иной хозяйственной 
деятельности в области сельского хозяйства, 
основанной на их личном участии и 
объединении членами крестьянского 
(фермерского) хозяйства имущественных 
вкладов.

Члены крестьянского (фермерского) хозяйства, 
созданного в качестве юридического лица, 
несут по обязательствам крестьянского 
(фермерского) хозяйства субсидиарную 
ответственность

Вклад и участие, но субсидиарная 
ответственность



Производственный кооператив
1. Производственным кооперативом (артелью) 

признается добровольное объединение граждан на 
основе членства для совместной производственной 
или иной хозяйственной деятельности (производство, 
переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной 
и иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое 
обслуживание, оказание других услуг), основанной на их 
личном трудовом и ином участии и объединении его 
членами (участниками) имущественных паевых 
взносов. Законом и уставом производственного 
кооператива может быть предусмотрено участие в его 
деятельности юридических лиц. Производственный 
кооператив является корпоративной коммерческой 
организацией.

2. Члены производственного кооператива несут по 
обязательствам кооператива субсидиарную 
ответственность в размерах и в порядке, которые 
предусмотрены законом о производственных 
кооперативах и уставом кооператива.Трудовое участие + пай, но субсидиарная 

ответственность



Производственный кооператив (артель)
• Учредителем может быть и физ. и юр. лицо
• Минимум 2 участника
• Устав
• Паевый фонд состоит из паевых взносов
• Прибыль делится пропорционально 
трудовому участию, а не имущественному 
вкладу в паевый фонд

• Субсидиарная имущественная 
ответственность

• Есть право на выход их кооператива и 
возврат пая





Общество с ограниченной 
ответственностью

• Обществом с ограниченной 
ответственностью признается 
хозяйственное общество, уставный 
капитал которого разделен на доли; 
участники общества с ограниченной 
ответственностью не отвечают по его 
обязательствам и несут риск убытков, 
связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости принадлежащих 
им долей.



Акционерное общество
• Акционерным обществом признается 
хозяйственное общество, уставный 
капитал которого разделен на 
определенное число акций;

•  участники акционерного общества 
(акционеры) не отвечают по его 
обязательствам и несут риск убытков, 
связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости принадлежащих им 
акций.



• ПАО – акции свободно продаются
• НАО – акции размещаются по закрытой 
подписке

• Убытки только в пределах стоимости 
акций



 Общество с ограниченной 

ответственностью (ООО)

Акционерн
ое 

общество

Кооператив (артель) Полное товарищество

Число членов До 50  число членов в 

кооперативе должно быть 

не менее 5 человек

Не меньше 2

Учредительный 

документ
  Устав Учредительный договор

Капитал Уставный капитал, 

поделенный на доли
поделенны
й на акции

Паевой фонд Складочный капитал

Распределение прибыли   прибыль распределяется 

среди своих членов с 

учетом их трудового 

участия, а не 

имущественного вклада

прибыли или убытки 

распределяют 

пропорционально вкладу в 

складочный капитал

Голос в управлении   Каждый член кооператива 

имеет один голос в 

управлении его делами 

независимо от размеров 

своего имущественного 

вклада

Каждый участник имеет один 

голос (если иное не 

предусмотрено учредительным 

договором)

Ответственность Участники общества не 

отвечают по его 

обязательствам и несут риск 

убытков в пределах 

размеров внесенных ими 

вкладов

 Члены кооператива несут 

дополнительную 

ответственность по его 

долгам, хотя и не всем 

своим имуществом, а в 

заранее определенном в 

уставе размере.

Кооператив – основной 

должник. в каждом 

конкретном кооперативе 

субсидиарная 

ответственность его 

членов устанавливается 

индивидуально

неограниченная 

ответственность по 

обязательствам товарищества 

всех его членов (несут 

ответственность за 

деятельность товарищества 

всем своим имуществом.) = 

субсидиарная солидарная 

ответственность



Унитарные предприятия

Унитарным предприятием признается 
коммерческая организация, не 
наделенная правом собственности на 
закрепленное за ней собственником 
имущество. 

Имущество унитарного предприятия 
является неделимым и не может быть 
распределено по вкладам (долям, паям), в 
том числе между работниками 
предприятия.



Унитарные учреждения

• Автономное
• Бюджетное
• Казенное 



Отличие
• Бюджетные учреждения отличаются от казенных 
тем, что они осуществляют приносящую доход 
деятельность, а доходы могут использовать по 
своему усмотрению, не перечисляя их в доход 
бюджета. 

• То есть бюджетные и автономные учреждения 
самостоятельно распоряжаются денежными 
средствами, полученными в результате 
осуществления ими приносящей доход 
деятельности.

• Казенные учреждения распоряжаются денежными 
средствами, полученными в результате 
осуществления ими приносящей доход 
деятельности. Они обязаны всю полученную 
выручку от приносящей доход деятельности 
перечислять в доход соответствующего бюджета.



Основное отличие казенного учреждения от 
бюджетного и автономного – это схема 

финансирования
• Казенные образовательные учреждение 
финансируются напрямую из бюджета, у них 
отсутствует всякая самостоятельность.

• Бюджетные учреждения имеют определенную 
финансовую самостоятельность, благодаря 
чему они могут:
– использовать в программе обучения свои, но 
согласованные, образовательные программы;

– направлять полученные средства на повышение 
зарплаты педагогам;

– направлять вырученные средства на покупку 
современного учебного оборудования.


